

2025年6月13日 星期五

# 弘扬南方红军三年游击战争革命精神 奋力谱写革命老区高质量发展新篇章

## 这是一部理想信念的教科书

中国人民对外友好协会原会长、陈毅元帅之子 陈昊苏

大余是南方红军三年游击战争的重要见证地，也是长岭会议、池江改编等重大历史事件发生地。90年前，我的父亲陈毅与项英等战友一起，在这里的崇山峻岭之间坚持游击斗争。他们面对敌人的重重围剿、严密封锁，以“断头今日意如何”的豪迈、“创业艰难百战多”的坚韧，留下“取义成仁今日事，人间遍种自由花”的壮烈誓言，保存了革命火种，最终迎来三年游击战争的伟大胜利，为中国革命作出了历史性的贡献。

今天再次来到大余，站在这片红色的土地上，我的心情久久不能平静。借此机会，我想表达三层意思。

一是“创业艰难百战多”，铭记历史方能薪火相传。南方红军三年游击战争，是红军长征后中国共产党领导的又一大伟业。无论是“日日野营转战车”，还是“倦卧茅丛石作枕”，红军游击队们都没有退缩，没有气馁，而是始终保持高昂的斗志和革命乐观主义精神，高举革命旗帜。大余作为赣粤边游击区的核心区域，见证了这段“野菜充饥志越坚”的峥嵘岁月。今天，我们成立南方红军三年游击战争红色教育培训城市联盟，就是要让后人牢记：今天的幸福生活，是先烈们用鲜血和生命换来的，我们更有责任倍加珍惜来之不易的革命成果，更有信心面对中国式现代化进程中的各种困难、风险和挑战。

二是“靠人民，支援永不忘”，红色基因需要代代传承。革命的胜利，从来不是孤

军奋战。在艰苦卓绝的三年游击战争中，红军游击队始终与人民群众保持血肉相连的亲密关系。大余的老百姓冒死送粮、送药、传递情报，甚至用生命保护战士，周监嫂这样的群众数不胜数。正是这些普通百姓用箪食壶浆的深情、舍生忘死的义举，托起了中国革命的星星之火。这种“军民鱼水情”，是红色教育最生动的教材。我们要通过红培联盟的平台，把“人民至上”的初心传给年轻一代，让革命传统在新时代焕发光芒。

三是“后死诸君多努力”，携手开创红色教育新篇章。成立红色教育培训城市联盟，是新时代传承革命薪火的重要创举。站在父辈们曾经浴血奋战的梅岭热土上，我们更应牢记：红色江山来之不易，守业更比创业难。希望联盟各成员城市以南方红军三年游击战争的壮烈史诗为精神纽带，深化资源共享、课程共建，让南方红军三年游击战争的烽火故事走进更多课堂。父亲在《赣南游击词》中写道：“莫怨嗟，稳脚度年华。”今天的我们，更要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好，“稳脚”走好新时代的长征路。

南方红军三年游击战争的历史，是一部理想信念的教科书，而大余正是这本书中光辉的一页。让我们以此次联盟成立为契机，用好红色资源，赓续红色血脉，携手将联盟建设成为革命精神的传承高地、红色教育的创新平台、时代新人的培育沃土。

**编者按** 今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，由南方红军游击队改编的新四军为抗日战争胜利作出了重大贡献。4月28日，在大余县召开的南方红军三年游击战争红色教育培训城市联盟成立大会上，与会领导和专家学者围绕新时代弘扬南方红军三年游击战争革命精神、奋力谱写革命老区高质量发展这一主题进行了交流研讨。现摘登部分发言，以飨读者。



陈昊苏



于中海



刘春灝



董志铭



王新生



钟兆云



左家法



胡日旺

## 大余走出了一条红色基因传承之路

中国新四军和华中抗日根据地研究会会长 于中海

大余是一片有着光荣革命传统的红色热土，土地革命战争时期，大余建立了广泛的苏维埃政权，为中央苏区县之一，是中央苏区的西南屏障，为创立、巩固和保卫中央苏区作出了重要贡献。中央主力红军长征后，大余又成为南方红军三年游击战争领导核心和主要领导人的主要活动地，是新四军的组建地之一。

近年来，大余县在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，立足于南方红军三年游击战争文化资源富矿，在红色资源开发利用、红色文化传承创新、红色教育培训等方面，走出了一条新的红色基因传承之路。

2021年，集中展现南方八省十五个游击区辉煌历史的南方红军三年游击战争纪念馆正式开馆，吸引了

全国各地游客前来参观游览，接受红色精神洗礼。2022年，纪念南方红军三年游击战争胜利暨新四军组建85周年理论研讨会在此举办，汇聚各方智慧共话历史。今天，大余作为东道主，邀请南方八省各游击区城市代表召开这次联盟成立大会，吹响了传承弘扬南方红军三年游击战争革命精神的“集结号”。希望城市联盟在大家的共同努力下，进一步凝聚力量，深化对三年游击战争和新四军源头史料的挖掘整理和研究阐释，多出研究成果。发挥各游击区的主体作用和协同效应，跨区域举办形式多样的宣传教育活动，进一步扩大“南方红军三年游击战争”红色教育培训品牌的影响力，以红色教育培训事业高质量发展助推革命老区经济社会高质量发展。

## 中国革命历史上光荣的一页

中国新四军和华中抗日根据地研究会副会长 刘春灝

朱德在评价南方红军三年游击战争时说：“在国民党的‘清剿’非常残酷、处境非常困难的情况下，艰苦奋斗了三个年头，保持了党的组织和红军游击队，保存了革命的基本力量，这是难能可贵的，在中国革命的历史上是光荣的一页。”

南方红军三年游击战争，牵制和消耗了国民党军队的大量兵力，有力地掩护和策应了主力红军和中央领导机关的战略转移，为中国革命保持了共产党的旗帜，保留了革命火种，锻炼出一支坚不可摧的革命武装，在全面抗战爆发后汇合成为驰骋大江南北的新四军。陈毅曾经说：“光荣革命的八路军名字，代表着伟大的红军主力长征的历史，而光荣革命的新四军的名字则代表着我党我军所领导的伟大的游击队的历史”。

南方红军三年游击战争是在敌我双方力量对比的绝对悬殊之下进行的，在极为复杂残酷的条件下，实现从大兵团正规战向群众性游击战的转变，逐步形成了一套游击战争的指导思想和基本原则。在这些原则指导下，红军游击队坚持公开斗争与半公开斗争相结合，武装斗争与地下党的内线工作相结合，武装斗争与群众斗争相结合，运用机动灵活的游击战术，时而集中，时而分散，善于运用夜袭战术，努力打歼灭战，利用地形地物打伏击战，声东击西，神出鬼没，常常打得敌人晕头转向。这些各游击队从战争实践中总结出来的灵活而有效的战术原则，不仅有效粉碎了敌人一次又一次的“清剿”，而且丰富和发展了人民军队的游击战争思想，对日后新四军开展敌后抗日游击战争产生了重要影响。

## 南方红军三年游击战争革命精神是传家宝

原中央党史研究室副巡视员、研究员 王新生

南方红军三年游击战争的革命精神是我们的传家宝，值得我们研究、宣传和传承。

一是坚定的革命信念。红军主力长征后，面对敌人的疯狂“清剿”，斗争愈来愈艰苦，环境愈来愈险恶，一些人悲观失望、动摇，有的人不辞而别，个别人员叛变。做胜利时的英雄容易，做失败时的英雄不易。正是这种对革命一定会胜利的信念，红军游击队巩固了内部，团结一致，坚持战斗，终于迎来了全民族抗日战争的历史新阶段。

二是无比顽强的革命意志。为了消灭红军、游击队，国民党军采取碉堡围困、经济封锁、移民并村、保甲连坐等最毒辣的手段。红军、游击队被围困在深山密林和茅草之中。1936年冬，由于叛徒的出卖，国民党军调集了五个营的兵力，将梅岭团团围起来，反复搜索，项英、陈毅、杨尚奎、陈丕显等人在山上隐蔽，没有吃的，忍饥挨饿，同敌人周旋，每日都面临生死考验。正是靠着无比顽强的

革命意志，帮助红军和游击队战胜了一道又一道难关。

三是创新斗争手段。面对国民党反动军队的反复“清剿”，红军游击队采取小规模、分散的、群众性的游击战，以游击队组成“武装工作队”，三五人为一组，分赴各游击区，与不脱离生产的游击队小组、革命群众三者结合，红军游击队积累了丰富的经验，陈毅等及时对这些经验进行总结，上升为游击战的基本原则，如制定了《秘密原则》《行军守则》等。这些战术原则和斗争艺术，为后来的抗日战争提供了重要经验。

四是生死与共的军民关系。人民群众是水，红军游击队是鱼，敌人总是想尽一切办法将群众和红军游击队分开，企图将红军游击队困死、饿死。人民群众则想尽一切办法支援红军游击队。陈毅在回顾三年游击战争时曾说：“没有人民的积极支持，没有与人民群众生死与共的团结，要想坚持下来是不可能的。”

## 南方红军三年游击战争取胜的经验启示

中国政治学会苏区精神研究会秘书长 胡日旺

以赣粤边区为代表的南方红军三年游击战争在中共党史和中国革命史上占有重要历史地位。三年坚守最终取得胜利，给后人留下了宝贵的历史经验。

一是坚持实事求是的思想路线，一切从实际出发，依据形势的变化，及时转变战略战术，是游击战争能够坚持并取得胜利的首要条件和根本保证。二是实行灵活机动的战略战术，善于保存自己，积极消灭敌人，是游击战争能够坚持并取得胜利的基本条件。三是坚持党的群众路线，紧紧依靠当地群众，取得群众的支持和拥护，是游击战争能够取得胜利的法宝。四是坚持党的领导，坚持党的阶级路线，注意从政治意义上开展游击战争，是游击战争能够坚持并取得胜利的根本保证。五是坚持党的统一战线

## 历史长河中闪耀的红色坐标

国防大学原军队建设与军队政治工作教研部教授 董志铭

大余作为南方红军三年游击战争承载的革命运碑，是历史长河中闪耀的红色坐标，体现在以下四个方面。

一是战略转折中枢。大余属赣粤边的中心地带，是南方红军三年游击战争的核心区域和指挥中心，是项英、陈毅等主要领导人的活动地。1935年4月，项英、陈毅在大余县长岭村主持召开干部会议，部署分兵开展游击战争，完成从正规战到游击战的战略转折，为革命保存有生力量，堪称革命战略调整的关键枢纽，在历史进程中起到了承前启后的决定性作用。二是革命精神丰碑。大余在南方红军三年游击战争革命精神形成和传承中具有重要的中心地位和作用。关于革命精神形成，陈毅被困梅岭时创作的《梅岭三章》，以“此去泉台招旧部，旌旗十万斩阎罗”的豪迈诗句，成为革命信仰的生动注脚，彰显出革命者面对生死考验时的坚定信念。关于革命精神传承，大余建有南方红军三年游击战争

纪念馆，这是全国首座、全面展示南方八省十五个游击区三年游击战争光荣历史的红色基因库，每年吸引数万名学员在此感悟历史、汲取力量。三是军民鱼水典范。三年游击战争期间，大余留下诸多可歌可泣的故事。如村民周监嫂冒死为游击队送粮送药，智救陈毅脱险等，生动诠释了军民之间生死相依的深厚情谊。四是铁军诞生摇篮。大余是新四军组建重要地。1938年2月，赣粤边和赣南各县游击队在大余县池江集中改编为新四军第1支队，从这里奔赴抗日前线，为民族解放立下不朽功勋，大余也因此成为孕育抗日铁军的重要摇篮。

南方红军三年游击战争孕育的革命精神，是中国共产党代代相传的精神密码。其中四个核心内涵环环相扣、缺一不可：一是坚定信念、对党忠诚是根本；二是艰苦奋斗、百折不挠是支撑；三是顾全大局、勇于牺牲是担当；四是依靠群众、团结奋进是保障。

## 用好红色资源 书写发展新篇

福建省委党史方志办会议成员、副主任 钟兆云

南方红军三年游击战争的革命精神是在三年游击战争这一特定历史阶段中形成铸就的，它与伟大建党精神、井冈山精神、苏区精神、长征精神等一脉相承，都是中国共产党人崇高理想、价值追求、优良作风与时代结合的产物。我们要充分利用国家支持革命老区发展政策和南方红军三年游击战争红色资源，奋力谱写革命老区高质量发展新篇章。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关心关怀下，国家大力支持革命老区苏区发展。2021年1月，国务院《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》发布。2022年3月，国务院批复同意建设赣州、闽西革命老区高质量发展示范区，明确示范区建设任务和一系列支持政策，革命老区高质量发展步入新的快车道。2022年5月，国家发展

## 加大研究阐释力度 厚植红色教育底蕴

江西省委党史研究室原二级巡视员 左家法

2024年10月，习近平总书记在福建考察时对“传承弘扬红色文化”“深化革命史料和革命文物研究阐释”提出重要要求，这对做好南方红军三年游击战争的革命史料和革命文物研究阐释工作，厚植红色教育底蕴，具有重要意义。

深化革命史料和革命文物研究阐释，有助于红色教育永葆本色。红色是革命史料和革命文物最鲜亮的底色。这一鲜明的政治属性，要求我们的研究阐释工作，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以党的三个历史决议和党中央有关文件精神为依据，坚持历史唯物主义，坚持正确党史观和大历史观，准确把握南方红军三年游击战争时期革命斗争的主题主线、主流本质，对革命史料和革命文物价值进行科学的研究，恰如其分评价历史事件、历史人物，确保导向正确、史实明确、评价准确。

深化革命史料和革命文物研究阐释，有助于红色教育走深走实走心。我们应该以全面深入的调查研究为基础，广

泛收集历史文献、专题档案、文物实物、影像资料、口述历史及研究论著等基础资料，充分运用多学科理论方法和技术手段开展现场勘察与社会调查，全面掌握革命史料和革命文物本体状况，深入挖掘和准确提炼革命史料和革命文物蕴含的历史价值、文化价值、纪念价值、教育价值、时代价值，要创新价值阐释，深刻讲好革命史料和革命文物背后的故事，以小切口反映大主题，以小故事讲述大道理。

一切向前走，都不能忘记走过的路。尽管南方红军三年游击战争的硝烟已散去80多年，但凝结在其中的坚定理想信念、优良革命传统、顽强斗争作风，愈加迸发出历久弥新、感召人心的巨大力量，成为我们赓续不断、代代相传的红色血脉，成为我们不忘初心、继续前进的精神动力。南方红军三年游击战争红色教育培训城市联盟已扬帆起航，相信在各有关职能部门的共同努力下，各联盟城市必将成为具有全国影响力的传承红色基因创新高地。

改革委印发《革命老区重点城市对口合作工作方案》，支持福建龙岩与广州、三明与上海深化对口合作。这些政策、举措，为加快革命老区振兴发展带来重大发展机遇。

南方红军三年游击战争党史事件多、红色资源多、革命先辈多，蕴含着激励我们坚毅前行的强大动力。我们要从党的光辉历史深挖红色教育资源，汲取奋进力量。福建与其他7个兄弟省份，都是土地革命时期的著名革命老区，各省党史部门交流合作有着坚实的基础。各省在共同编撰中国共产党历史资料丛书、《南方红军三年游击战争》历史资料丛书等文献，加强苏区史、抗战史研究等方面，以及党史正本修订和编纂，党史资政、宣教、科研管理等领域都有较为密切的交流与合作。这种交流与合作，今后应进一步扩大。